

# 敢为人先重庆城

庆祝新中国成立75周年特别报道

重庆日报

9

2024年9月30日 星期一

总策划  
重庆日报编委会

策划  
刘长发 张红梅

执行  
任锐 单士兵  
李波 郑家艳

编辑统筹  
许阳

版式统筹  
王艺军 郑典

图片统筹  
万难

## 敢为人先 不负人民

□新重庆-重庆日报编辑部

旭日东升,大道其光;江出伏流,奔涌千里。  
2024年10月1日,新中国成立75周年。  
伫立在时间巨轮的甲板上,重庆与国同行,逐梦远航,或校准方向破浪而上,或拼尽全力奋力一击,不断激荡起时代的澎湃浪花。  
“全蜀四塞之险,甲于天下。故渝城能守,坐安合会”——交通要塞、战略枢纽、产业雄厚、市场广阔,所有关键词都指向重庆在全国版图中独特而重要的作用。  
西南地区唯一直辖市、首趟中欧班列始发地、新中国第一辆吉普车产地、全国批发市场改革开创地、我国首个商业步行街诞生地……走过激情燃烧的岁月,重庆用无数个第一次印证敢作敢为。  
新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽、“33618”现代制造业集群体系、“三攻坚一盘活”改革突破、国际消费中心城市……经过百折不挠的探索,重庆用笃定行动力印证善作善成。  
站立着的重庆城,脊梁挺立;站立着的重庆人,勇者无惧。  
躬身神州大地,耕耘巴渝大地,历经千辛万苦的重庆儿女更能深切体会——从站起来、富起来到强起来,非志之坚者不可立,非敢为人先不可为。  
敢为人先者,无论走得多远,都不会忘记来时的路。

重庆是一座英雄之城。  
硝烟弥漫、枪炮洗礼、血泪交织,留下的是“刎颈留城”的英勇,留下的是“愈炸愈强”的坚毅,留下的是“红岩精神”的传承。  
渡口激流、绝壁阻隔、烈火轰山,彰显的是“托举生命”的师魂,彰显的是“当代愚公”的执着,彰显的是“星光长城”的守望。  
重庆的英雄气,孕育于战火纷飞的历史,滋养着耿直豪爽的儿女,成为独具辨识度的人文符号。  
重庆的英雄气,生长于大江大河的磅礴,涵养着海纳百川的胸怀,成就独具辨识度的包容气质。  
当西部唯一直辖市,和兄弟共建“第四极”,包容成为一种战略;当8D山城,为游客腾出“世界上最大的人行天桥”,包容成为一种气度;当超大城市,替早出晚归的菜农开辟“背篓专线”,包容成为一种温度。  
一个“敢”字,浸染着革命先辈的鲜血和汗水;一个“敢”字,凝结成巴渝儿女的气度和广大。  
敢为人先者,无论走得有多快,都不会辜负人民的热望。  
重庆是一座幸福之城。  
行走在青石铺就的街道,与黄葛树相伴,观云起云落……民主村,昔日“老破小”早已焕然一新。  
中国式现代化,民生为大。柴米油盐、衣食住行,

贯穿在平凡生活中,是发展的初心,也是幸福的源头。  
中国梦,归根到底是人民的梦。  
脱贫攻坚如期完成,乡村振兴开足马力,全面小康如期而至,中华民族伟大复兴正长风破浪。  
时代是织梦人,重庆是追梦人,我们是圆梦人。  
全市基本医保参保率超过97%;义务教育巩固率达到95.8%;全市三级医院达到106家,三甲医院达到45家,二甲医院实现区县全覆盖……  
75年,我们深深的脚印,踏破高山绝壁,踏过街头巷尾,走向每一个具体的人。  
这一路,方寸之间,最让人感动的,是重庆人脸上开心的笑容,是“人民对美好生活的向往”正在照进现实。  
一个“敢”字,兑现着不负人民的承诺和誓言;一个“敢”字,寄托着幸福生活的期盼与追求。  
敢为人先者,无论走得有多难,都不会卸下时代的重托。  
重庆是一座未来之城。  
当今世界正经历百年未有之大变局,前路必定充满惊涛骇浪,也必定出现搏击风浪的勇敢身影。  
今日之重庆,跻身3万亿GDP俱乐部,重回“汽车第一城”,肩负国家中心城市重任,在西部大开发中支撑力、带动力不断跃升。  
新重庆风光无限,新征程纵深推进。

未来,难开的船是顶风船——勇敢者,历经波澜壮阔的历史,脚踏人间广阔正道,绝不躺在功劳簿上沾沾自喜,绝不在冲锋陷阵的路上松劲歇脚,以明知山有虎偏向虎山行的勇气,践行殷殷嘱托,回应切切期许。  
未来,难走的路是上坡路——先行者,勇闯新质生产力赛道,赋能算力撕下“低端”标签,助力重庆造卫星“天目一号”成功组网,见证英业达工厂每秒“诞生”两台笔电,在区块链综合竞争中迈入全国第一梯队。  
此刻,新重庆目标锁定、路径确定、步伐坚定,风云变化不改定力,先行先试不失魄力。  
一个“敢”字,接续着产业转型的信心和步伐;一个“敢”字,承载着城市腾飞的决心和目标。  
七十五载风云激荡,七十五载春华秋实。  
昨天、今天、明天于此刻紧密交织,在巴渝大地上徐徐铺展开来,具象为新重庆建设的市域实践。  
征途漫漫从头越,奋楫扬帆向未来——打造西部地区高质量发展先行区、内陆开放国际合作引领区、全面深化改革先行区、超大城市现代化治理示范区、城乡融合乡村振兴示范区、美丽中国建设先行区……  
勇气不在别处,就在历史的辙印中,就在人民的寄望中,就在崭新的征途中。  
重庆,不负历史! 不负时代! 不负人民!